
Impressão Informal da Ata do Conselho Deliberativo da COPPE

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA
COPPE/UFRJ, REALIZADA EM 12 DE FEVEREIRO DE 2008.

Presentes
Representantes da Diretoria
Guilherme Horta Travassos
Representantes Docentes
Amaranto Lopes Pereira, Roberto Bartholo, Luiz Pereira Calôba, José
Farias, Laura Goretti
Representantes dos Programas
Flávio Fonseca Nobre, Djalma falcão, Fernando Duda, Achilles Dutra,
Antonio Carlos Alvim, Alessandra Magrini, Márcia Dezotti, Rosa Maria
Meri Leão
Representantes dos Funcionários Técnicos e Administrativos
Izolinda Clemente, Victoria Ottoni
Representantes dos Alunos
José Albuquerque
Ausências Justificadas
Luiz Pinguelli Rosa, Edson Hirokazu Watanabe, Antonio MacDowell de
Figueiredo, Ney Roitman, José Luis Drummond Alves, Carlos David
Nassi, Vanda Borges, Vera Lúcia Rebelo

Ata de 04 de dezembro de 2007, aprovada sem correções, com uma
abstenção.

EXPEDIENTE

Prof. Bartholo - Fundações – informou que discussões já foram
desenvolvidas nesse Conselho sobre bolsas ofertadas pelas
Fundações. Proposta maturada.  Há uma discussão em andamento
no âmbito da UFRJ, envolvendo a possibilidade de pagamento de bolsas
em geral.  Destacou a contribuição do prof. Figueiredo.

Prof. Farias – lembrou sobre o  processo de seleção para
pós-graduação. Na COPPE, há dezenas de anos atrás,
divulgavámos com maior ênfase os seus cursos na América Latina. 
Hoje não é bem assim. Comentou que se a COPPE pudesse financiar
a seleção desses alunos seria algo interessante.
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Prof. Batholo - comentou que, a princípio, é uma estratégia
importante. Devemos pensar em ver a COPPE como um centro de
excelência em pós-doutorado. Sugeriu  fazer uma ação, junto aos
órgãos de fomento, para a dotação desse modelo. 

Prof. Calôba – fez algumas comparações com as atividades no inicio
da COPPE, com as atividades atuais. Sugeriu voltar à prática antiga,
fazendo um esforço para se empenhar em enviar dois professores para
as melhores universidades da América Latina e do nordeste, para uma
seleção de candidatos. Devemos voltar a investir. Observou também
que temos mais candidatos do que bolsas.

Prof. Guilherme – comentou que as questões discutidas anteriormente
são interessantes. A questão do centro de excelência em
pós-graduação vem sendo perseguida pela Instituição, mas a
estratégia de marketing contínua é falha.  O Brasil oferece bolsas
para alunos estrangeiros, através do Ministério da Educação. O
maior problema são os calendários. O processo de seleção não
acompanha o calendário do MEC. Teríamos, então, que  fazer  a
seleção com antecedência de um ano. Temos que tomar cuidado para
não oferecermos bolsas a alunos estrangeiros (que são poucas) em
detrimento aos alunos brasileiros.

Prof. Flávio – fez comentários sobre as bolsas PEC/PG/MEC e a
ação da COPPE para tentar ajustar o calendário para alocações de
bolsas. Disse que o pós-doutorado é algo positivo, apesar da oferta de
bolsas Pró-Doc (uma bolsa por programa). Sugeriu criar um banco de
bolsas para a instituição (uma cota, por exemplo).

Prof. Bartholo – acredita que este seja um momento propício para
discutirmos essas questões pela  última avaliação CAPES.  Uma
proposta desse tipo pode ser encaminhada pela Diretoria, pois  seria muito
adequado. Aproveitar o momento para divulgar a presença da COPPE
dentro do próprio Brasil. Observou, também, que já foi objeto de
discussão em reunião de Conselho anterior, uma espécie de campus
avançado (parceria e cooperação). Atualmente só temos MINTER e
DINTER. 

Sr. Albuquerque (aluno) – ressaltou uma reportagem da  Revista Veja
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dessa semana, destacando a pesquisa em todos os países.

ORDEM DO DIA

I.	Homologações

Homologada a Banca Examinadora para avaliação do relatório de
progressão horizontal do prof. Cláudio Esperança, Engenharia de
Sistemas e Computação. Categorias: Adjunto III para IV.
Membro Interno
Valmir Carneiro Barbosa
Membro Externo
Ruy Luiz Milidiu
Membro da CAD
Antonio Giannella Neto

Homologada a Banca Examinadora para avaliação do relatório de
progressão vertical para professor Associado I de Suzana Kahn Ribeiro
Engenharia de Transportes, COPPE/UFRJ
Amaranto Lopes Pereira – COPPE/UFRJ
Licínio Silva Portugal – COPPE/UFRJ
Dália Maimon – IE/UFRJ
Luiz César de Queiroz Ribeiro – IPPUR/UFRJ
Pedro Leite da Silva Dias – LNCC
Maria Cristina Fogliatti de Sinay - IME

Homologado o Relatório da Comissão de Avaliação para
progressão Horizontal da profa. Milena Bodmer do Programa de
Engenharia de Transportes, COPPE/UFRJ. Categoria: Adjunto III para
Adjunto IV.

Homologado o Relatório da Comissão de Avaliação para
progressão Horizontal do prof. Walter Porto Júnior  do Programa de
Engenharia de Transportes, COPPE/UFRJ. Categorias: Adjunto II para
Adjunto III; Adjunto III para Adjunto IV.

Homologado o Relatório da Comissão de Avaliação para
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progressão Horizontal da prof. Alexandre Evsukoff do Programa de
Engenharia Civil, COPPE/UFRJ. Categoria: Adjunto II para Adjunto III.

Homologado o Relatório da Comissão de Avaliação para
progressão Horizontal do prof. Theodoro Antoun Netto do Programa de
Engenharia Oceânica, COPPE/UFRJ. Categorias: Adjunto I para Adjunto
II; Adjunto II para Adjunto III.

Homologação do Relatório da Comissão de Avaliação para
Progressão Vertical para Professor Associado I de Ronaldo Balassiano
do Programa de Engenharia de Transportes, COPPE/UFRJ. 

Homologação do Relatório da Comissão de Avaliação para
progressão Horizontal do prof. Otto Correa Rotunno Filho do Programa
de Engenharia Civil, COPPE/UFRJ. Categorias: Adjunto I para Adjunto II;
Adjunto II para Adjunto III; Adjunto III para Adjunto IV. A Comissão de
Ensino e Pesquisa retirou esse item de pauta. A reunião não foi
realizada. Não houve reunião para avaliar o relatório.

Homologação do Relatório da Comissão de Avaliação para
progressão Horizontal do prof. José Paulo Soares de Azevedo do
Programa de Engenharia Civil, COPPE/UFRJ. Categorias: Adjunto I para
Adjunto II; Adjunto II para Adjunto III; Adjunto III para Adjunto IV. A
Comissão de Ensino e Pesquisa retirou esse item de pauta. Não houve
reunião para avaliar o relatório.

Homologação da Banca Examinadora para avaliação do relatório
de progressão vertical para professor Associado I de Antonio Carlos
Ferreira. Engenharia Elétrica, COPPE/UFRJ
Sandoval Carneiro Júnior – POLI/UFRJ 
Paulo Sérgio Ramirez Diniz – POLI/UFRJ
Djalma Mosqueira Falcão – COPPE/UFRJ
Amit Bhaya – COPPE/UFRJ
Richard Magdalena Stephan – POLI/UFRJ 
Alexandre Pinto Alves da Silva – COPPE/UFRJ
A Comissão de Ensino e Pesquisa retirou esse item de pauta.  A Banca
apresentada não foi aprovada.
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I.	Regulamentação CAD – Informes

Prof. Djalma (relator) – comentou que a proposta inicial é desvincular
os critérios de avaliação CAD dos critérios da UFRJ. A idéia é
traçar uma curva para cada item de avaliação, de acordo com o
desempenho docente, que estaria classificado em determinada categoria.
Como se considerará a carreira do docente. Um aspecto importante
(desvinculo) é a carreira de titular. Não existirá mais a lista de titular.
É um argumento forte para o Programa, mas não é um critério
CAD. Uma decisão proposta, no caso dos pontos de apoio, é se
deverá incluir a participação do docente em projetos de prestação
de serviços. O estabelecimento da curva de desempenho atualmente
está sendo analisada pela Comissão. É um pouco difícil, mas
estão fazendo um estudo estatístico mais rigoroso, para ter um caráter
mais cientifico. Discute-se se a curva será simplesmente resultante do
trabalho estatístico e de como será uma curva acima dessa media.  A
Comissão acha que terá condições de trazer uma proposta concreta
em abril para ser discutida pelo Conselho. (vide ATA da Comissão).

Prof. Bartholo –  lembrou que a Comissão trouxe somente um informe
do trabalho e que o debate ainda está por vir. 

Várias observações e sugestões foram colocadas. 

II.	Apreciação e Homologação da Resolução CPGP/COPPE No.
03 de 27 de novembro de 2007 – “Dispõe sobre a obrigatoriedade de
submeter pelo menos um artigo antes da defesa”

Prof. Calôba – observou que a Comissão examinou a Resolução e
sugeriu algumas alterações (vide anexo).

Ampla discussão sobre o assunto, onde foram colocadas questões
relativas às mudanças nos termos de revista internacional e/ou revista
para periódico qualificado. 

Prof. Flávio – lembrou que a obrigatoriedade já foi discutida
amplamente e não devemos retroceder.  Observou que cada Programa
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pode/deve estabelecer o seu prazo para publicação, pois depende de
cada área. Sugeriu deixar em aberto.

Prof. Bartholo – comentou que: o prazo (momento no tempo) – que os
Programas regulassem, fixando esse momento no tempo; obrigatoriedade
– já foi colocada e discutida, com aprovação; se o artigo tem que ser
em co-autoria com o orientador (obrigatoriedade), certamente não
precisa ser escrito, pois naturalmente irá acontecer; pode ser
contemplada, mas não regulada (a regulamentação deve ser 
aplicada pelos Programas); quando se pensou em estender para além
do JCR, seria Qualis A.

Prof. Calôba – propôs JCR ou Qualis (Internacional A, B ou C ou
Nacional). Perguntou se alguém gostaria de apresentar outra proposta.

Prof. Guilherme propôs -  Qualis Internacional  A, B ou C

Prof. Bartholo - não havendo outras propostas, considerando os outros
pontos que foram convergidos, perguntou se todos estavam devidamente
esclarecidos, colocou  em votação as propostas acima.

Proposta 1 – prof. Calôba
Favoráveis  – 08

Proposta 2 – prof. Guilherme 
Favoráveis  – 06

A Proposta 01 foi  aprovada. JCR ou Qualis (Internacional A, B, ou C
Nacional)

III.	Regulamentação da Comissão de Pós-graduação

Página 6



Impressão Informal da Ata do Conselho Deliberativo da COPPE

Prof. Calôba – explicou que o CPEG pediu para  modificar/transformou
na forma de artigos e parágrafos. Não em texto livre (em anexo).
Lembrou que essa adequação foi feita pelo prof. Watanabe.
Em votação – Aprovado por unanimidade.

Nada mais havendo a tratar, o prof. Roberto Bartholo, Presidente do
Conselho Deliberativo, deu por encerrada a sessão às 11:30h.

Prof. Roberto Bartholo
Presidente – Conselho Deliberativo - COPPE/UFRJ
Denise Schwartz Cupolillo
Secretária – Conselho Deliberativo – COPPE/UFRJ

Início: 09:30h
Término: 11:20h

Ata aprovada em 04/03/2008
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